

新文科计算社会科学平台使用说明

三、大数据与人工智能教学数据服务平台

1. 系统登录

大数据与人工智能教学数据服务平台登录地址为：
<http://180.76.50.153:8080/>

了解平台的基本构成和用户界面，联系注册平台账号并完善用户信息，为借助开放研究数据平台提升您的研究工作做好第一步准备。

2. 浏览和搜索

开放研究数据平台的首页下方展示着一系列“特色数据空间”。点击其中任何一个，即进入该数据空间的信息视图。在此可阅读该空间的说明介绍文字，浏览（或进一步搜索）空间内的数据集。可以使用排序和翻页功能，迅速浏览数据空间内的所有数据集。在数据空间和数据集清单的左侧，平台提供了多种筛选工具，可以限定是否显示数据空间、是否显示数据集、是否显示文件（默认未选中），以及根据分类、单位、发布时间、作者、学科、关键词、提交日期等元数据项目进行快速筛选。数据空间、数据集、文件等可能在同一列浏览与搜索结果清单中出现，但不难区分：数据空间为橙色边框，抽象元宇宙图标；

数据集为蓝色边框，写字纸片图标；数据文件为灰色边框，图标多种多样。简单搜索 简单搜索方式会在数据空间、数据集、数据文件的所有元数据字段范围内展开搜索，并返回相关的搜索结果。有两个位置可以找到简单搜索的输入框。在任何页面的顶端，点击放大镜图标展开的输入框，都可以做简单搜索。在任何搜索结果的上方，都可以在输入框中输入搜索词，随时再次进行简单搜索。

3. 高级搜索

执行过一次简单搜索后，在搜索结果页面，搜索框的右侧会出现“高级搜索”的链接。点击后进入高级搜索界面。高级搜索界面提供在数据空间、数据集或文件的个别元数据字段中根据指定的搜索词执行的搜索功能。字段之间的逻辑关系为**“与”（and）**，即返回的每一条搜索结果都应匹配所有填写了内容的搜索输入框。

4. 查看各级信息页面

从浏览或搜索结果中点击任意数据空间，在打开的信息页面中可以找到有关该数据空间的说明文字，以及所包含的密级数据空间和数据集的列表。从浏览或搜索结果中点击任意数据集，在打开的信息页面中可以找到有关该数据集的描述、

学科、关键词等信息，以及所包含的数据文件列表、使用许可和版本沿革。

5. 引用和下载

引用数据集在查看数据集的信息页面时，数据集标题下方浅蓝色背景的一段文字为该数据集的引文格式，包含多种元数据信息。作者发布年份标题 DOI 数据发布平台版本号 UNF 数字指纹需要引用时，请按照您应遵守的学术写作规范重新编排上述信息的顺序和格式。下载引用文件在查看数据集的信息页面时，浅蓝色背景的引文右侧有一个“下载引用”按钮。点击后，下拉菜单提供 EndNote XML 和 RIS 格式两种常见的参考文献管理软件引文著录格式。请选择自己适用的格式下载。部分采用专用格式的数据文件，点击按钮后，会出现下拉菜单，包含一个子菜单，其中也提供 RIS 格式和 EndNote XML 两种引文著录文件的下载，如下图所示。下载数据文件数据集的信息页面下方，可以找到数据文件的列表。其中部分文件右侧可见 按钮。其中有些采用专用格式的数据文件可能提供多种可下载的 变异格式，然则点击“下载”按钮后会出现下拉菜单，如下图所示。开始下载前，系统还会提示访问条款。如果您理解并愿意接受条款，点击“接受”按钮后即可开始下载 该文件。有部分文件可能见不到“下载”按钮，而附有红色锁具图标，代表文件受限。受限的文件可能只允许开放研究数据平台的注册或认证用户下载，而您还没登录开放研究数据平台。受限的文件可能还需要向管理员申请访问许可后才能下载，而您暂未申请，或申请未获批准。如果您在搜索和浏览时选择了显示数据文件的筛选项，结果列表中的某些数据文件的右侧可以见到一个砖红色的锁形图标，这表示该文件的使用权是“受限”的，即便注册并登录到开放研究数据平台，也需要申请访问许可并获批后才能使用。【提示】说明文档类的外围数据文件，往往无需登录即可下载使用。然而，无论是否登录，您都应当 遵守平台用户使用协议，以及您在下载之前点击接受的访问条款，避免滥用任何数据文件。【文件校验】 系统显示每一个数据文件的 MD5 校验值，帮助用户检验下载文件的完整度。对于外围 数据文件来说，这也是辨别修订版本的依据之一。下载文件后，Windows 用户可使用微软提供的 File checksum Integrity Verifier 小工具检查文件的完整性，Linux/Unix 用户则可使用 md5sum 等命令，苹果电脑 MacOS X 用户可使用 Terminal 终端下的 md5 命令进行校验。

6. 完善账户信息

开放研究数据平台可供匿名访客浏览并利用部分完全开放的数据，但如需利用其他数据或发布自己的数据，就必须登录到平台中。这需要与平台管理员联系

以创建登录账号。【安全提示】 如果您在公用电脑上登录开放研究数据平台，离开前请务必退出登录状态，即点击页面右上方自己的姓名，再点击下拉菜单中的“退出”命令。

7. 申请数据权限

如果您已登录到开放研究数据平台，在数据文件列表中却找不到所需文件的下载按钮，表明您尚未加入管理员设置的用户组，不具备特定数据的使用权。作为数据的利用者，您可以主动向数据管理者申请加入用户组，获得数据的使用权。

(1) 请尝试在数据文件列表的上方点击“申请加入用户组下载文件”文字之下的“申请”按钮。

(2) 如果申请顺利提交，页面中会浮现提示，表明您已经成功发送了申请。

(3) 数据的管理者也会接到通知，然后在后台管理页面审核您的申请。

如果审核通过，管理者批准您使用数据，您的邮箱将收到通知邮件。然后就可以回到先前不能下载的数据文件那里，点击新出现的“下载”按钮了。如果您的申请被管理者拒绝，您也会收到相应的通知邮件。真实而全面的账户信息有助于申请获得批准，但数据管理者有权决定批准或不批准您的申请。开放研究数据平台不干涉数据管理者的自由决定权。有的数据空间或数据集对申请者的账户信息做了特殊要求。可能要求填报您所在的机构、组织、单位的公务电子邮箱，而非个人邮箱（或将个人邮箱填入“其他邮箱”一栏）。如果您无法提供机构邮箱，有的数据空间也接受通过电子邮件向管理者发送工作证件的电子复本的审核途径，详见相应数据空间的说明信息。

8. 在线分析浏览数据

部分数据文件采用了平台系统可识别的专用格式，如 SPSS 统计数据格式等。平台不仅为这类格式提供下载数据文件单独的引文著录文件和多种变异数据文件格式，而且提供便捷的在线分析浏览功能。凡是符合规格的数据文件，如果您已经申请取得了访问权，那么在浏览或搜索界面（文件列表）中，不仅可以见到“下载”按钮，还能见到一个按钮，点击后同样提示访问条款，您理解并接受后才会打开在线分析浏览的界面。